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Изпълнителна агенция „Одит на средствата от ЕС” е бенефициент по три проекта за предоставяне на безвъзмездна финансова помощ по Оперативна програма „Техническа помощ”, съфинансирани от Структурните фондове и Кохезионния фонд на ЕС.
На 3 май 2012г. бяха подписани два договора - по процедура без определен срок за кандидатстване за директно предоставяне на финансова помощ по приоритетна ос 1 - Подпомагане на реализирането на дейностите на структурите на централно ниво, мерки за изграждане на капацитет на институциите, работещи по Структурните фондове, мярка на подкрепа 3 - Техническа помощ за одитиращия орган.
Първият договор е за изпълнение на проект № 0097-ОО-1.3; BG161PO002-1.3.01-0007 - „Подпомагане изпълнението функциите на Одитния орган по Структурните фондове и Кохезионния фонд на ЕС”.
Проектът е насочен към подпомагане на Одитния орган и осигуряване условия за ефективно изпълнение на функциите му по оперативните програми, финансирани от СКФ и подобряване ефективността му. Чрез изпълнението му ще се подпомагат редица дейности за повишаване ефективността на контрола, осъществяван от Одитния орган, като извършване на одитни ангажименти и проверки по проекти по оперативните и транс-гранични програми. Ще се финансират разходи за командировки на одиторите в страната и чужбина за извършването на проверки по проекти; разходи за транспортни услуги за автомобилен превоз на одиторите при проверките по проекти по СКФ в страната;  ползване на преводачески услуги за докладите от одити на програмите за транс-гранично сътрудничество; осигуряване на техническо оборудване и поддръжка на специализирания софтуер за изпълнение на одитните ангажименти.
Изпълнението на проекта ще допринесе за: 

· подобряване  процеса на управление на одитната дейност и повишаване качеството на изпълнение на одитните ангажименти;

· подобряване ефективността и надеждността на системите за финансово управление и контрол на средствата по оперативните програми, посредством висококачествено изпълнение на функциите на Одитния орган за установяване на слабости в системите и предоставяне на препоръки за тяхното усъвършенстване.

Стойността на проекта е 1 673 000,00 лв., а продължителността му - 24 месеца, считано от 10.01.2012г.

Вторият договор е за изпълнение на проект № 0098-ОО-1.3; BG161PO002-1.3.01-0008 - „Укрепване на капацитета на Одитния орган за ефективно изпълнение на одитните ангажименти по Структурните фондове и Кохезионния фонд”.
Проектът е насочен към по-нататъшно укрепване на капацитета на ИА ОСЕС за ефективно изпълнение на функциите й на Одитен орган по оперативните програми, финансирани от СКФ на ЕС. 

Проектът има за цел да се повишат и усъвършенстват професионалните знания и умения на служителите чрез участия в обучения, семинари, посещения за обмяна на опит, работни срещи и др. Придобиването на международни одиторски сертификати ще допринесе за подобряване качеството и ефективността на извършваните одитни ангажименти. 
Осъществяването на учебни посещения за обмяна на опит с одитни органи на други страни-членки ще се използва за споделяне на най-новите и добри практики в сферата на одита по СКФ.
Чрез привличане на външни лица към одитните екипи за изпълнение на определени одиторски процедури ще се повиши административния капацитет на Одитния орган за постигане на разумна увереност за законосъобразността и допустимостта на сертифицираните разходи пред Европейската комисия. Наемането на експерти ще осигури възможност да се използват знания и умения от специалисти, за да могат одитните констатации и заключения в одитните доклади да са стабилно обосновани.
Стойността на проекта е 2 328 249,00 лв., а продължителността му - 24 месеца, считано от 15.01.2012г.

На 16 февруари 2012г. беше подписан договор по процедура за директно предоставяне на безвъзмездна финансова помощ за финансиране на възнаграждения на служители за изпълнение на функции по подготовката, координацията, управлението, мониторинга, оценката, информацията, одита и контрола на средствата по Структурните фондове и Кохезионния фонд на Европейския съюз, за изпълнение на проект: №:0101-OO-1.3 - „Укрепване на административния капацитет на Одитния орган по Структурните фондове и Кохезионния фонд на Европейския съюз”.
Целта на проекта е: да се укрепи административния капацитет на Одитния орган по Структурните фондове и Кохезионния фонд на Европейския съюз посредством поддържане на оптимален брой квалифициран персонал за изпълнение на функциите му; да се ограничи текучеството на квалифициран персонал в Одитния орган чрез осигуряване на адекватно за пазарните условия възнаграждение на съответните служители; да се гарантира независимостта и обективността на одиторите, оценяващи ефективността на системите за контрол на одитираните организации и законосъобразността и правилността на извършените разходи от Структурните фондове и Кохезионния фонд на ЕС.
Чрез изпълнението на проекта ще се финансират възнагражденията на служителите от Одитния орган, чиито ангажименти са свързани с одита на Структурните фондове и Кохезионния фонд на ЕС.
Стойността на проекта е 2 216 979 ,00 лв., а продължителността му - 12 месеца, считано от 01.01.2012г.
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