Информация за успешното финализиране на проект „Укрепване на административния капацитет на Одитния орган на Република България по Структурните и Кохезионния фондове на ЕС”, финансиран по програма МАТРА
През 2008 г. дирекция „Одит на средствата от ЕС” в Министерството на финансите стартира проект, финансиран по Програма МАТРА „Укрепване на административния капацитет на Одитния орган на Република България по Структурните и Кохезионния фондове на ЕС”. Първоначалният замисъл на проекта е да се укрепи административния капацитет на дирекцията, определена за Одитния орган по Структурните и Кохезионния фондове на ЕС чрез развиване на сътрудничеството със звената за вътрешен одит в Управляващите органи по седемте оперативни програми за програмния период 2007 - 2013 г.
Общата цел на проекта е: Развитие и по-нататъшно обогатяване на знанията и уменията на одиторите от Одитния орган на Република България по Структурните и Кохезионния фондове на ЕС и защита на финансовите интереси на ЕС в съответствие с изискванията на Регламентите и указанията на ЕС за Структурните фондове и Кохезионния фонд. 

Специфичната цел на проекта е: Укрепване на административния капацитет на Одитния орган на Република България по Структурните и Кохезионния фондове на ЕС. 
Планираните резултати от проекта са:

1. Укрепване на вътрешната структура и работни процедури на Одитния орган; 

2. Укрепване на административния капацитет на Одитния орган;

3. Подобряване на сътрудничеството и координацията между институциите на мeстно ниво и с Холандския одитен орган. 

Дейностите по проекта са разпределени в три основни компонента изразяващи се в конкретни семинари, пилотни одити, учебни посещения и обучения по одит на информационните технологии.
Проведени дейности до края на 2008 г.: Двудневен семинар, ноември 2008 г., гр. София на тема „Европейски изисквания към ИТ одит – основни контроли и SAP – специфични контроли”. 
· разгледани теми - основните изисквания на приложимите регламенти на ЕС по отношение на одита на информационните технологии; основните контроли при използването на счетоводния софтуер SAP.

· участници от българска страна – представители на дирекция „ОСЕС” – 

· участници от холандска страна - ръководителя на проекта - Ханс ван де Рии (одитор в Министерство на финансите на Холандия), Гери Геритз – сертифициран ИТ одитор и Жерард ван ден Берг – сертифициран ИТ одитор.
Семинарът е начало на ползотворно сътрудничество за бъдещите дейности по проекта. 
Поради забавяне на изпълнение на дейностите по проекта в началото на 2009 г. е даден нов старт на проекта и е разработен нов индикативен план за изпълнението му, в който са предвидени три основни направления от осъществяването на проекта и нов фокус върху изпълнението на проекта:
· Първото направление е свързано с обучения и семинари на теми, актуални за Одитния орган (Изпълнителна агенция ОСЕС, считано от 1 януари 2009 г.) като – анализ и оценка на риска, извадкови методи и методология, проверки на място по Структурните фондове и Кохезионния фонд, осъществяване на пилотни одити на операциите по Структурните фондове и Кохезионния фонд в България и Холандия. 
· Вторият аспект на програмата по проекта е свързан с осъществяване на практически обмен чрез учебно посещение в Холандския одитен орган за придобиване на практически опит в областта на извършване на одити по оперативните програми, и извършване на съвместни пилотни одити по оперативните програми. 
· Третият най-съществен аспект от програмата по проекта е свързан с обучения в областта на одита на информационните технологии – осъществяване на пилотен одит с помощта на холандските експерти и изработване на методология за ИТ одит. 

Дейности и резултати през 2009 г.: Двудневен семинар, юни 2009 г., гр. Велинград на тема „Обучение по одит на ИТ технологиите”
· разгледани теми -  структура на системите за управление и контрол в България и Холандия; Одитна стратегия; Одит на ИТ технологиите – одитен риск и риск анализ; идентифициране и класифициране на рисковете на ИТ при системите за управление и контрол по СКФ; аутсорсинг.

· участници от българска страна – 23 представители на ИАОСЕС и 8 представители на звената за вътрешен одит 

· участници от холандска страна – Ханс Ван де Рии - ръководител на проекта и одитор в Министерство на финансите на Холандия;  Хари Ланквелд- проектен мениджър; Гери Геритц - сертифициран ИТ одитор и Жерар ван ден Берг- сертифициран ИТ одитор.
Дейности и резултати през 2010 г.: Двудневен семинар, април 2010 г., гр. Банско на тема „Системни одити, одити на операциите и одит на информационните технологии”.
· разгледани теми – оценка на съответствието по чл. 71; оценка на риска, международни стандарти за одит; специфични стандарти за одит, използвани от Холандския одитен орган; извадки и метод на изготвяне на извадките при одитите – практически примери от холандския подход; системни одити – ключови изисквания и критерии за оценка; програма за извършване на одитите на системите, хоризонтални въпроси; одити на операциите – програма за извършване на одитите, хоризонтални въпроси, извадки при одита на операциите и индивидуални грешки, установени при одита; годишен контролен доклад и актуализиране на одитната стратегия.
· участници от българска страна – 28 представители на ИАОСЕС и 6 вътрешни одитори от  звената за вътрешен одит

· участници от холандска страна – Хари Янсен – ръководител на одитите по ЕФРР; Р. Зурбиер – представител на Одитния орган на Холандия; Х. Гиелен – представител на Одитния орган на Холандия; Гери Геритц – сертифициран ИТ одитор; Жерар ван ден Берг- сертифициран ИТ одитор ;  В. Шиевинг- ръководител на Одитния орган на Холандия.
В периода 24 – 28 май 2010 г. се проведено учебно посещение на 6 одитори от ИАОСЕС в Холандия

- разгледани теми – одит на ИТ – холандския опит; посещение на Холандския одитен орган в министерство на финансите в Хага; посещение на проекти по оперативни програми и представяне на опита на Холандския одитен орган при извършване на одит на операциите.
През ноември 2010 г. се проведе среща в България по предложение на Холандското посолство за продължаване на проекта до 30 юни 2012 г., поради наличие на спестени ресурси по проекта и желание за съвместно сътрудничество и партньорство на Одитния орган на Холандия и Одитния орган на България. 
За периода 2011 г. – 2012 г. се осъществиха следните дейности: Проведен е двудневен семинар, септември 2011 г., гр. Правец на тема. „Системни одити, одити на операциите и одит на информационните технологии”. 
· Разгледани теми - методология и практически аспекти за извършване на одит на системите, одита на операциите и специфични контроли в областта на информационните технологии. Действителни казуси от одита на операциите по ЕСФ, EФРР и Ключово изискване 6. Дискусии на теми: обществени поръчки, проекти, генеририащи приходи по чл.55 от регламент 1083/2006, държавни помощи. Семинарът протече под формата на work shop с практически казуси и активно участие на присъстващите. Споделяне на опит и знания за установени грешки в практиката. 
· участници от българска страна – 33 представители на ИАОСЕС и 8 вътрешни одитори от Звената за вътрешен одит

· участници от холандска страна - Хари Янсен – ръководител на одитите по ЕФРР; Стан ван Елтен – ръководител на одитите по ЕСФ; Майк Оп Ден Камп – одитор от Холандския одитен орган; Гери Геритц – сертифициран ИТ одитор и Жерар ван ден Берг - сертифициран ИТ одитор.
На 6 – 7 февруари 2012 г. се състоя работна среща в Холандия.

· Разгледани теми – организиране и планиране на одитната дейност през 2012 г.; одитна методология; установени грешки – изчисляване и представяне на грешките в Годишните контролни доклади; проследяване на грешките с финансов ефект.
·  участници – 4 представители на ИАОСЕС и 5 представители на холандския одитен орган.
Проведена бе работна среща на 21 - 22 февруари 2012 г. в София на тема одит на информационните технологии.
· Разгледани теми  - рамка за извършване на ИТ одит – подготовка за одит, цел, обхват, извършване на фактически проверки, провеждане на интервюта, документиране на одита, докладване на резултатите от одита, дискусии с УО, преглед на досие от ИТ одит /респективно холандския и българския подход/; 

· участници – 2 представители на ИАОСЕС и 2 представители на холандския одитен орган.

Извършени бяха съвместни проверки на място на 17 – 18 април 2012 г. в България - София по проекти, одитирани по време на текущи одити на операциите:
· проверки на място в по ОПАК
· проверки на място по ОПТ – бенефицент Метрополитен.
· участници от българска страна – 4 одитори от ИАОСЕС

· участници от холандска страна – Тео Къстерс – одитор на ЕФР и Кор Ван – ангажиран с ЕФРР 
Извършени бяха съвместни проверки на място в периода 23 -26 април 2012 г. по проекти в Холандия – Утрехт. 
· участници от българска страна – 3одитори от ИАОСЕС

· участници от холандска страна – Тео Къстерс – одитор на ЕФР и Кор Ван – ангажиран с ЕФРР; Гери Геритц – сертифициран ИТ одитор.
Заключителен семинар – проведен на 5 юни 2012 г., гр. София
Проектът стартира с бавни темпове, но дейностите и резултатите от неговото изпълнение са налице. Осъществените семинари, работни посещения и работните срещи са изключително полезни за нас като Одитен орган в контекста на споделянето на добрите практики и обмяна на опит с холандските ни партньори. Вярваме, че доброто партньорство с Холандския одитен орган ще продължи и в бъдещи съвместни инициативи.
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