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На основание проведена открита процедура за възлагане на обществена поръчка по Закона за обществените поръчки, с предмет: „Осигуряване на автомобилен превоз на територията на Република България при одитни ангажименти на служители на Изпълнителна агенция „Одит на средствата от Европейския съюз”, между агенцията и „Трансбул“, ООД, гр. София е сключен Договор за обществена поръчка 
№ Д-17 от 05.06.2014 г.
Реализирането на услугата е свързано с изпълнение на одитни ангажименти и проверки на проекти по Структурните фондове и Кохезионния фонд (СКФ) на ИА ОСЕС. Потребността от нея възниква при планиране на одитни ангажименти и проверки на проекти по СКФ извън гр. София.
Срокът на изпълнение на услугата е от дата на сключване на договора, но не по – рано от  01.07.2014 г., до 31.12.2015 г.
Автомобилният превоз ще се извършва на територията на Република България, от седалището на ИА ОСЕС, намиращо се на адрес гр. София, ул. „Славянска” № 4, до други населени места в рамките на страната и обратно.
Прогнозната стойност на поръчката е 160 000 лв. без включен ДДС.


